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 ГЕ НЕЗИС   І НС Т ИТ УТУ  ПРЕЗИ ДЕ НТ СТ ВА 
В РЕС ПУБЛІЦ І  ЧАД І ЙОГО   ОСОБЛИВ ОС ТІ

У  статті аналіз ує ться процес ста новлення  і нс титуту пре зид ентства в Р ес п у б-
ліці Чад.  В изначено о сно вні факт ори, що в пл ивали і  впл ивають на  сьо годні 
на формув ання цієї  ін ституц ії ;  шляхом  к ор о тк ого викладу історії країни від 
середніх віків  че рез  період к ол оні ал ьного  режиму до сучасності зроб лена 
 спроба в и зн ачити їх походження. Нови зна д ослідж ення пол ягає у визн ач енні 
 ст а бі лізуючої та іннов ац і йної ролі  ін с тит уту п рез идентства в трансформаціях 
 політич ної с и ст еми Респу бл іки Чад,  виявленні  сп е цифіки ф унк ці онування пре-
з иде нтської форми  пр а вління в  країні й п ол ітичного р е жиму в ціл ом у. 
Ключові с ло ва:  Респ уб ліка  Чад, інститут  п резиде н тс тва , кон ст итуція ,  г ро м а-

дянська в ійна,  д ик татура,  п ов стання. 

П ос тановка н а ук о вої про блеми.  Про тя гом десят и літь Республіка  Чад 
шукає  свій шлях р озвитку е кономік и,   суспільного та політ ичн ого життя,  
п ровед ення в життя с оціаль них п ер етворень. Однак на шляху неза л ежного 
р оз в и тку д о водиться  до лати перешк оди, які  ча сом стан овл ять екзи ст ен-
ц ійну загрозу  для  кра їни. До  цих п ер ешкод  м ожна від нести наса мп еред 
типові  для  не з алежних  аф риканс ь ких країн  про блеми  ш тучних державних 
к ордонів, про в ед ених колоні ал ьн ими дер жа в ами без у р ах ування геог ра-
фічних  умов і а р еа лів роз се лення етносів  к он тиненту,   од нобо кий роз ви ток 
економіки,  п рив’яз а ної до  з ов нішніх  р инків, насамперед до  м етропо лії. 
Крім того,  в ідс утність т ра ди цій сучас них д ержавних і г р ом адських 
 ін с тит утів,  глиб окі соці ал ьні  проблеми, поро джувані с лабкою е к ономікою 
та скл ад ним етнол інгв істичним і конф есійним с кл а дом  су спільс тв а , 
 вик ликають с уп ере чност і,  які вили ваю ться в  громадянські  конфл ікти.  
В умовах політ ичної  н ест абільн ості все ред ині  кр аїни та  втр учання  зз овні 
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про бл е ми,  що стоять перед сус пільс тв о м,  н а бувають х ро нічного хар а к-
теру і стри му ють роз ви ток демокр ати чних інстит у тів.

А ктуаль н ість  дослідж ення.  Республіка  Чад є  тип овою пос тк ол о-
н іаль ною к раїною,  для я кої х аракт е рний  високий  рі вень політ ичної 
 н ес т аб іль ності,  зумовлений рядом ф акторів. С та новлення  ін ституту 
 пр ез и д ентства в таких  у мо вах ста но в ить  значний  наук овий  ін т ерес 
у  ко нте ксті аналізу  м ет одів,  ви користо вуваних автокра т іями для п одо-
лання  п ол ітичної неста біль ності та у тримання політич ної  вл ади в  у мо вах 
пост ій ної  з а гр ози д естаб іл і за ції полі т ичної системи і  ві дсутн ості  ст ій кого 
комп л ексу дем ок р ат ич них інс ти тутів.  У  зв’язку із цим акт уа л ьною 
науковою проб лемою стає  д ослідження о с об ливостей с та новлення 
та роз витку інс титуту  пр ез и дентс ької влади в Чаді , виявл ення  мо жли-
востей ефективізації його функц іо н ування . 

Ан аліз ост а нніх досліджень.  Е волю ція інст итуту  презид е нт с тва 
Чаду не є  пр е дметом спец іального дос лідження західни х,  африканських 
і віт чизняних авторів. Однак проб леми р оз витку політичної системи 
 А фр ики а налізуют ься в ряді досліджень загальнополітичного та загально-
істор и чного характеру, у  р ізні р оки опуб лікованих а фрика нсь кими й з ах ід-
ними дослід н ик а ми . Зокрема, п ер іод правл іння Ф .  Т ом б албая (19 60 –1975) 
вивчали А. Бангі, А.  Дінгамм аджі  ,  І.  Бічара, Р .  М ор іно та  ін . Аналіз діяльн ості 
п ол і ти ків ч асів пер шої г ро мадянсь кої  війни ( 19 65 –1982) у Ч аді та п еріоду 
 пр а вл іння  Х.  Х абре  (1982–1990) м іститься в п рацях т аких нау к ов ців,  
як Р. Б уй т енхайс, Г. Арнольд, С. Нолутш унгу, М . Аз еведо  ,  С. Хікс  ,  М. Буа ре,  
А. Тед та ін. Період п резид ен т ства І. Дебі ( 1990–20 21 ) дослі джували  Ж.  Ремі, 
 М.  Т е йга, Е. Мусаву, Ф.  Ю го н,  М. Олів’є , Д. Річ, І.  Т ін гар та ін.

М е тою  дослідже ння є а наліз г ен ез ису інституту президен тс тва в Рес -
публ іці Чад з урахуванням його  особливостей і чинників,  що впли -
нули на цей процес.

Методологіч ною та тео рет ич ною о сновою  статті є з агальн о на ук ові 
м ет од и : порівняльни й,  с истемни й,  і сторич ний п ідходи, а  та кож спеці-
ал ьно-полі т ологічний метод.

 Виклад о сн ов ного м ат ер іалу дослідження. У с е ре дні  віки на  те ри торії 
Чаду  с тали с клада тися  перші д е рж а вні утвор ення, біл ьш і сть з я ких 
 були мон ар хі чними режи мами з культом о соби п ра ви теля. Еконо мічно 
ці утво рення  базув ал ися на контролі над  тр анс са ха рс ькими т орговими 
ш л ях ами. Най ста біль н ішими з  них були такі держ ави, як  Канем-Б орну 
(бл.  70 0–1380 ), Багірмі  (1 48 0/1522–1897),  су лт анат В адай (1501–1  912).

У   1897 р.  на території  с учасн ого Чаду в п ерше  з’явилися  франц уз ькі 
колоні сти, які за  до помогою  військ ових  експед и цій вст ан о вили свою 
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 вл аду в  к раїні до 1905  р., коли цю тер и торію перед али під  юрисди кцію 
 фр а нцузь кого  губ ер натор а.   Для Ф р ан цу зького Чаду  були характе рні 
дві о сновні  тенден ці ї:   відсутн і сть пол іт ики, спря мованої на уніфіка цію 
т еритор ії , та  н адзвичайно низькі  т емпи моде рн ізації. Фра нція викорис-
т овувала колонію в основному для вирощування бавовни і як джерело 
дешевої некваліфікованої робочої сили. На французькій шкалі пріоритетів 
колонія Чад займає нижчу позицію, ніж Північна Африка, Західна Африка 
чи інші володіння Франції в Центральній Африці. Насправді дійсно 
ефективним французьке правління було лише на півдні країни.

До отримання Чадом незалежності було закладено основні під валини 
тих факторів, які протягом усієї історії незалежної країни впливали 
на процес становлення інституту президентства в країні.

По-перше, згадувані вище держави були феодальними монар хі ями, 
при чому фео дальні пра вові інсти тути збе рі га лися там до фран цу зь кого 
заво ю вання. Про цес їх роз паду завер ши тися не встиг. Фран цу зька 
адмі ніст ра ція мало втру ча лася в життя міс це вого насе лення. Це не 
спри яло демон тажу фео даль них пере жит ків, боро тьбі з їхніми нас лід -
ками. Звідси випли ває кла но вість чадсь кого полі ти куму в поєд нанні 
з типово фео даль ним праг нен ням до моно по лі за ції полі тич ної влади 
в кра їні кла ном, пле ме нем чи етно сом пере важно війсь ко вим шля хом, 
що сприяє висо кій мілі та ри за ції полі тич ного життя. У неза леж ному Чаді 
це при зво дило до гро ма дянсь ких воєн і пере во ро тів. Тра ди ції пар ла мен та-
ризму за пово єнну час тину коло ні аль ної епохи, коли з’яв и лися перші пар тії, 
не встигли міцно вко рі ни тися в полі тич ній куль турі міс це вих народів.

Дру гий фак тор – це штуч ність кор до нів Чаду, які було вста нов лено 
коло ні за то рами у їхніх влас них інте ресах без ура ху вання етніч ного, 
релі гій ного та родо пле мін ного чин ни ків. Ста ном на 2020 р. у кра їні 
про жи вало 17 млн осіб, з них мусуль мани – 52,1 %, про тес танти – 23,9 %, 
римо-ка то лики – 20 %, ані місти – 0,3 %, інші – 0,2 %. Треба звер нути 
увагу, що релі гій ний поділ має тери то рі аль ний вимір, що дає під ставу 
стве р джу вати про існу вання пере д у мов для фор му вання двох націй 
на релі гій ній основі на пів ночі й півдні Чаду. Фак тично цей поділ є однією 
з основ для полі тич них кон ф лік тів у країні.

Тре тім фак то ром неста біль ності, а від так і переш ко дою до фор му вання 
спіль ної наці о наль ної іден тич ності, вста нов лення єди ної ста біль ної 
сис теми соці аль них інсти ту тів та вста нов лення гро ма дянсь кого миру 
в кра їні є етнічне та мовне різ но ма ніття. У кра їні про жи ває понад 
200 етніч них груп, що роз мов ляє більше ніж 120 мовами, крім офі цій них 
фран цу зь кої та арабсь кої мов [1]. 
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 Таким чином, ми м о жемо стверджу вати, що  Р ес публіка Чад у сучасних 
 к ордонах є з начною м і рою штуч ним утво рення м.  Країна  о б’єд нує велику 
 к ількість різн ом ані тних етнічних груп і р елігі йних гро мад, які вимушені 
 шукати спільну м ову. Це о значає, що наці єт ворчі проц еси в кра їні 
тривають і далекі від  завер шення. У  свою черг у,  така ситуа ція  породжує 
 по л ітичну  не стабіль ні сть, зумо влює пот ребу в  сильній д ерж аві. У т аких 
умо вах  за с н ування інст ит уту пре зид ентства  має  велич езне  з наченн я,  
 ві д іграючи а рб іт ражну, балансу ючу та стабі лі зуючу роль . 

 Пер ший етап пол іт и чної тра нсф ор мації та с та н о влення  інсти т уту 
п ре зи дентс тва в Чаді можна обмежити пері одом  19 5 9–19 90  рр. Процес 
інс ти ту ц іоналізації  статусу прези дента  був основною  ри сою  цього етапу,  
 який означ ився  ро зпадом  фр анцузької колоні аль ної  систе м и,  при вів 
до пост уп о вого мирного набуття н е за л ежності . У 1959 р.  Ф . Томбалбай 
о чо лив  у ряд країни, а за чот ирим і с ячний період с в ого прем’єр ства він 
 став четве ртим г о ловою тимчасо в ого уряду, після т ого як ж одна з  па ртій 
не змо гла  о тримати  біль ш ість у парла м енті. Законод авчі збори к раїни,  
у я ких біль ш ість голосів нал ежало  Прогресивній  пар тії Чаду  (далі –   ППЧ),  
заклик али Фран цію над ати новій дер жаві максимум с у ве ренних повно в-
ажень. Респуб л іка  Чад 12  липня 19 60  р. під пи сала угоду з  Фр а нцією про 
наб уття незалежност і , а 11 серпня  1 960 р.  Ф.  Т о мбалбай  став першим 
 п ре зидентом н е залеж ної Р еспубліки Чад.

В арто  заз начити ,  що період неза лежності країни  був від зн аче ний 
 г острою п о лі тич ною нап ружені стю та  послід ов ною зміною  ав т орита рних 
режимів при  п ов с юдно існу ю чій крайній бідн ості, в ідсутно сті г рома-
дянс ьких свобод, демо кратії й  по ваги до  прав людини . 

На посаді п резиде нта Ф . Томбалбай  по ст авив с обі завдання м акси-
мально  зміцнити с вою владу .  Для цього  він вдався до репре сій та інших 
 автори т ар них методів  пр авління. З окрема , він заборонив усі інші партії,  
 крім  ППЧ. Це при зв ело до в ід чуж ення з на чної час тини населе ння. Пан у-
в ання  вихідців з  п і вдня д е рж ави серед  ч иновниц тва при звело до поча тку 
с ті йкої м ілітаризації пол іт ичного  жит тя . У 19 66 р. кілька повст а нс ьких 
рухів спр о бу в ало сфор мув ати єдину  платформу в Пів денному Дарфу рі ,  
яка м ала н а зву « Фронт національного визволення Чаду» (фр. Front 
de libération nationale du Tchad, F RO LINAT ).   До його  ск ладу входили 
 ви хі дці з п і вн очі, що  з г ур т увалися в Дар фурі за під тр и мки С уд а ну . 
 Не здатн і сть Ф ронту наці о нальн ого в и зволе ння  Чаду  вести п ос л ідовну 
 по літику б ула обтяжу ючим чинником політичної кризи 60–7  0-х р о ків 
ХХ с т .   Ос о бисте супер ництв о , і де о логічні та етнічні в і дм інн ості п е решко-
дж али п ер етвор е нню Ф ронту н ац і он ал ьного  визволе ння в націо на л ьну 
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 партію,   ві л ьну від  ре гіональних  ( пі вн ічних)  м іркув ан ь.  Вище оз начені 
 пр ичини зумовили початок громадянс ь кої війни  між п івніччю й півднем 
за  політи чне домін у вання в країні. 

 Армія та жанда рм ерія 1 3 квітня 1 97 5 р. вчинили  в ійсь ковий переворот 
у  Р ес публіці Чад, який став  мо жли вим завд яки г либ окій  по л ітичній 
і соціально-еконо м і чній кризі ,  спри чи н еній п овстан ням Ф ронту  н аціо-
на л ьн ого  визво ле ння . Після  с мер тельного  по ранення Ф . Томбалбая 
в процесі пер ев ороту  15  к  в ітня 19 75 р.  пос аду през ид ента обій няв ком ан-
ду вач армією Ф. Маллум  . 

П ереворот на  деякий  час роз ря див обста н овку і від ро див надію 
на мирне  розв’язання проблем, що  сто яли п еред Чад ом .  О днак обр а ння 
нового п ре зид ента не п ок лало  край політич ній нес т абіль н ос т і,  яка з на чно 
сприяла  фактич ному при пиненню д ер жавної  мо но полії на насиль ст-
в у.   В ійсько вий  уряд під  ке рівни цтвом ген ер ала  Ф.  Маллума в ия ви вся 
н ед осв ідченим у цивіль ному керу в ан ні .  Громадя нська  війна від нов илася 
з новою силою ,  в ійськовий  р ежим зазнав пор азки,  а  н аціон ал ьна армія 
 Чаду фактично перес тала  іс нувати .

У 1979 р  . владу  за хо пив ват а жок Ф ронту національн ого в изволе ння 
Чаду,  який від об р ажав інт е реси ісла мсь кої півн очі кра їн и,  Г. Уеддей,  
о ч ол ивши Тим ча с овий уряд націон аль ної єдно сті.  П рихід Г. Уеддея 
до в лади поклав к і нець полі тич ному та економ ічному пану ванню п і вдня 
в Чаді .  Із самого поча тку б ули сумніви в його лег ітим ності,  оскільки він 
 п ре дстав ляв л ише незначну ч а стину  по л іт ич них сил.

У к раїні п ро дов жувало  ді яти безліч к онкуруючих війсь кових угру-
пован ь.  У 19 79 –19 8 1 рр. Лівія в чи нила інтервенц ію , а на  пр от ивагу 
їй у  Нджамені висад и лися фра нц у зькі війсь к а.  Зовнішня інтервенція 
при звела до т о го , що в 19 8 2 р.  Фронт н аціонал ьного виз во лення втр атив 
 владу, а  п ре з идентом Чаду завдяки  п ідтримці  Франції с тав Х . Хабре  , 
 діяль ні сть якого була озна чена к уль том осо б и.  Офіц ійними  п артійними 
 гаслами  бу ли : «Хабре –   рятівник, визволи тель,  п ос ланець  миру! » . У Чаді 
 по ча лися  ма сові репр есії. Заг ал ьна к ількі сть  убитих за  п олі тичними 
 м отивами при прав лінні  Х.  Хабре –   же ртв смертних виро ків, поз а су до вих 
страт , караль них  ек спедицій – згодом було оцінено при близно в 40 т ис . 
осіб.  Культ о соби та репресії ств о рили соці альну б азу для  п овстання 
проти режиму Х . Хабре  , образ я кого в сучас ному Чаді має негатив ний 
к онтекст.  Х . Хабре с п ри ймається н ас ам пе ред як диктатор,  в і дповід альний 
за сме рть дес ятків т исяч людей.

С еред при чин зміни влади в п ер іод 1975–1  990  рр. можна  виділити:  
п ра гнення  в сіх  с торін до побудови  ав т ок р а тичних  режимів під керів-
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н иц т вом своїх угрупу в ан ь,   відсут ні сть ч іткої і де ол о гіч ної осн ови 
рухів,  вико рис тання і део ло гії як і нс т румента  пол ітичного  ма рк етингу,  
п ра гнення до  реаліз а ції стор онами кон фл ікту влас них полі т ич них амбі цій 
за раху нок нехтув ання і нт е ресами інших суб’є ктів п олітки, що м ожна 
 в важ ати п р оя вом кланового м ис ле ння місце вих е літ, що залиш ил ося 
з феодальної епохи.

П е ріод 1990–202 1 рр. можна  поз нач ити як д ру гий етап с та н о влення 
інст и туту п резиде нтства. На початку  цього етапу в 1 990 р  .  Нджамену 
з айняли з а гони генерала І. Д ебі  ,  колишнього польо вого командира в і йськ 
Х. Хабре, я кий мав к о нф лікт зі своїм колиш нім патроном. 

І. Д ебі 4 грудня  1991 р  .  б уло обрано прези ден том Респ уб ліки Чад. 
Нез важаючи на баг аторазові с проби повал ити режим і громадянську війну 
 2006–20 09 рр., І .  Дебі утримував владу в кра їні п онад 30  р  оків.  Зміна 
полі тич н ого р еж иму дала з могу закл а сти  ос нови для  пр оцесу демок ра-
ти з ації та п ол і тичного плюр алі зму, зас ну в авши владні  інститути респу-
бл іки (Вер ховний суд,  Консти ту ці йну раду,  Вищу раду з  комунік ац і й,  
Раду з  ек он о мічних , соціаль них і к ультур них  пи тань тощ о) , а також 
о рг ан із увати про в ед ення п резиде нтсь ких та п арлам ен тських  виборів. 
Зав дяки нов ому режиму було ств орено численні політичні партії, асо ці-
а ції та при ватні засоби масо вої інфор ма ції.

Кон сти ту ція від 31 березня 1996 р. зі змі нами, вне се ними зако ном 
№ 08/PR/2005 від 15 липня 2005 р., зро била Чад пра во вою дер жа вою, 
що гаран тує без пеку людей і недо тор кан ність їхньої влас ності, офі ційно 
забез пе чивши участь гро ма дян у при йн ятті рішень на всіх рів нях, з тим 
щоб вони могли пос ту пово стати гос по да рями своєї влас ної долі в умо вах 
згур то ва ності та соці аль ного миру, закрі пила при нцип поділу влади [2] .

На  п ос аді президе нта І . Д ебі п ок л адався на  ін ст ит уц ійні  ма неври, 
щоб м аніпулювати полі тичною системою у своїх і нт ер есах. У  2 01 8 р. він 
о рг а нізував національну  кон фе ренцію, до якої б уло включено ряд  д ія чів 
опози ції, щоб була можли ві сть внести з міни до  Констит у ції. При ц ьому 
презид ент від новив  об ме же ння на  кіль кість през идентських т ермінів після 
 то г о,  як скасував їх на  референдумі у  2005 р.  Не див но ,  що обмеження 
не  мали  з воротної сил и,  з більшили  т ер мін його  пов новажень і  пі дв ищили 
нео бх ід ний вік кан дидатів у  пр езиден ти .  Ці зміни  забезп ечили  президенту 
зак онне право брати уча сть у виборах до 2 033  р  .  Правл іння  І.  Д ебі від-
 зн а ча лося н ес таб ільніст ю,  к орупціє ю ,  п олітич ною і з оляцією,  зр ост аючою 
 не р ів н істю та п ри душенням  ін акомисл ення. 

Н атомість п резидент  Чаду р озумів , що  Захід не  з ад ов о ле ний с иту ац ією 
з демок ратичн ими інсти тутами та рівнем кору пції  се ред  й ого оточе ння, 
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тому з ос ередився на державах  Близького Сходу .  Чад в оста нні 1 0 років 
прав л іння І .  Дебі активізував  диплома тичні зв’язки з  Із раїлем,  Т уреччи ною, 
Сау д івською Аравією,  К итаєм. Після сме рті М . Кадд афі у 2 011 р. С аудів-
с ька Ара вія взяла на с ебе ф у нк цію Л івії як г о ловного  п ат рона Чаду . 
 На думку К. Ханс ена, це п о казує, що  Чад  активно  роз робляв а л ьтернативу 
 традиційним зв’язкам ,  щоб режим І . Дебі менше з а лежав від війсь ко вої 
під тримки Зах оду  [ 4 ]. Інтерес Ч аду до  мі жнарод них безп ек ових ініц іатив, 
таких як багатонаціональна спільна опера тивна група та Об’єднані сили 
G 5 Sahel (FC-G5 Sahe l), може  бути поясне ний трьома мотив ами :  під хід 
« пр оп ози ція та п оп ит» до  б езпеки,  воля до з а бе зпечення п е рифер ійних 
терито рій  к раїни й бажа ння завоюв ати міжнародне визн ання та під трим-
ку .  Таким чином, І. Дебі  з міг створити середо вище  для дос яг нення своєї 
 м ети: захис тити свій режим,  з а бл окувати п олітичних  опонентів і ство рити 
союзи із  сусідніми країнами [3] .

Серед при чин  тривалого п е ре бування І. Д ебі при владі треба  назвати: 
 ко нтроль  зб ро йних сил,  бо ротьбу з повс та нц ями , яких під тр имують 
с ус іди, зміну  Конст итуції, фаль сиф ік ацію виб орів  шляхом  заляк ування . 
 За словами Ж. Тубіани, майбутнє Ч аду було невизн а ченим,  в рах ов уючи 
риз ики н ових нападів з б оку  «Б око Хар ам »,   вплив падіння цін на н а фту , 
нев и зн а ченість  щодо того,   хто стане наступником пре зидента [ 5, с .  8].

Після п ід би ття під сумків виборів 11 к  в ітня 2021  р  .,  на яких І. Дебі 
 отримав  п ерекон ливу перемогу в ш осте  поспі л ь,  він від правився на фрон т,  
де був  с ме ртельно  по р а н ен ий . Влада в  країні  пе рейшла в ійськ ов им ,  які 
роз пу стили пар л амент та  у ря д . Смерть п ре з идента я ск раво проде мон ст-
рувала в ну тр ішню враз ливість й ого  автори та рн ого уряд у.  Не маючи лег і-
т имності й не баж а ючи  дотримуватися  ко нс титуції, при хил ьн ики режиму 
 організували війсь к овий пер еворот, у резуль таті якого було р оз п ущено 
у ряд, Націон альні збори, с касовано Кон ст иту цію.  По суті,  військова 
 хунта на  чолі із  сином вбит ого  пр езидента генералом М. Дебі  докладає 
зусиль  для  з береження режим у.  

Однак на ш ляху до  влади М . Дебі  може зіткнутися з безліччю п ро блем. 
 Сп рава в тому, що  попередні  30  років  особи стість І. Д ебі значила набаг ато 
більш е,  ніж створені ним інсти тути.   Пе ре д ання в лади синові з ф ор ма-
л ьної точки зору була  пу тчем –   в лада пер ейшла до генерала  а рм ії , а не 
до глави п арлам енту. Показ ово, що в перех ід ному  уряді,  при ф ормальній 
 ст авці на  ін клю зивність і  н аціонал ьний  ді а лог, клю чові позиції  зай няли 
системні  опозиц іонери,  свого  часу ще допу щені до пол і тичної  ко нк уренції 
е кс п резиден том  країни.  Тобто, нез ва жа ючи на істо тні зміни, у Ч аді 
 зб ерігає т ься пол іти чний кар ка с ,  задуманий ще колишнім дикта то ром.
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 Висно вк и.   З’ясова но , що  встан овл ення пре зи д ентської  форми 
правління в  Ре спу бліці Чад  стало  рез ул ьтатом зап озиче ння зар уб іж ного 
 п ол іт ичного  ін ст итуту. Основ ним дже ре лом впливу при ф о рм уванні 
пол іт ич них інститутів у к р аїні була фра нц уз ька мет роп ол ія . Виявл ен о , 
що  і нститут  пр ез и де нтства в Респ уб ліці Чад форму вався під в пли вом 
факт орів, що з де бі л ьшого закл ада лися в середньові чний і коло н іа-
ль ний  пе ріод і ст орії країн и,  таких як р елігійна та етн і чна неоднорід-
ні сть насе ле ння внаслі док  встан ов лення корд онів колонізат ор ами без 
у ра хування  м ісц евих пот р е б,   зн ачний вплив ф ео даль них  п ережит к ів,  
архаїчна політи чна кул ьт ура еліт і насе лення. Період с та но влення 
та функціону в ання прези д ен тс ької форми  пр авління в кра їні означено 
ч о тирма  змі нами в л ади – усі н асиль ни ц ьким шля х ом , усі при звели 
до д икт ат ури. Встан о вл ено осно вні  ф а кт ор и , що  сп ри яють  нестабіль ності 
Ч ад у :  н е від по відність к орд онів, с т р ук тури політичн ого п р едста вн и-
ц тв а,  а дмініст ра тивно-т ери торіаль н ого поділу етнолі н гв істичному 
та реліг ій ному  розкладу сил, що зак л ад ався колоні за тор ами і вик о-
р и ст овується  ни нішніми еліт ами з міркувань п о лі тичної доціль ност і,  
значний в плив ф е одальних та  ро доп лем ін них соціал ьних інституті в,  
що  стр имують рух до дем о кр а тії, пріоритет п ол ітич ної стабіл ьн ості 
над  со ціальн о-екон ом ічним  бл аг о получчям.  Н аголош уєть ся , що, я кщо 
в Республ іці Чад з бе рі гатиметься та ж пол ітична  си ст ем а , можна  чек ати 
а налог іч них  або гірших р е зульт атів.  Якщо  Чад має намір просунут ися 
на  ш ляху до стійкої  ста біль ност і,  необхідно  буде п ер еосмис л ити 
 вн утрішню  п ол ітичну  с ис т ему, в кл юч ити всі верстви с усп ільства 
до  пол іт и чного  пр оц есу. У  к ор о ткострок о вій перспективі це п отребує 
від ставки  ві йськової х у нти та перед ання в лади інкл юзи вним  ци віль ним 
 перехі дним структ урам,  щоб  з аб ез п ечити  ст ворення законного пред-
ставницького уряду шляхом проведення багатопартійних виборів.
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Genesis of the Institute of Presidency in the Republic of Chad and its Features

The article analyzes the process of forming the presidency in the Republic of Chad, 
a Central African post-colonial country. It is established that the institution of the 
presidency in the Republic of Chad was borrowed and developed in quality under the 
infl uence of the former metropolis, namely France. However, this process was infl u-
enced by other factors, both internal and external, which increase the role of history 
of the country laid down in the medieval and colonial period. Among these factors the 
religious and ethnic heterogeneity of the population due to the fact that the country’s 
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borders were formed in the current form by the French colonial administration without 
taking into account the real division of religious role and ethnic characteristics in the 
socio-political life and political culture of people and the population, deserve a spe-
cial mention. The initial period of the institution of the presidency in the country was 
marked by four changes of government. All changes of power were carried out by force 
through and to the installation dictatorship. The main factors that contributed to politi-
cal instability in the Republic of Chad are identifi ed: the inconsistency of the structure 
of political representation in the country and in administrative and territorial units, real 
religious and ethnic underground policy of colonial administration, the importance 
of tribal and feudal remnants, the crucial of social and economic prosperity to ensuring 
political culture. It is noted that if the existing political system in the Republic of Chad 
is preserved, the threats to socio-political, socio-economic, socio-cultural stability and 
sustainable development of the country will be preserved and possibly intensifi ed. 
There is a need to create a new political system, which could provide the involvement 
of all segments of the population in the political process, based on the rule of law, 
ensure human and civil rights and freedoms, create an eff ective system of struggle and 
counteraction. In the short term, this requires the resumption of military hunting, the 
creation of a transitional administration, and the holding of democratic elections on an 
alternative basis to participate in all existing political forces in the country.

Keywords: Republic of Chad, institution of  presi de ncy, con s ti tution,  ci vil war, d ic-
t at or ship,   up r is ing.
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